



用愛說再見

蔡領導點傳師成道週年感恩追思

◎ 蔡秋鶴書 蔡亞芬潤

以此回憶，是為了延續愛。今天在這裡，我不是一個人，而是帶著整個家庭、帶著道場的溫暖，來向父親說一聲：「謝謝您。」

父親出生於民國 28 年（1939）農曆 4 月 28 日，在他的一生中，不只是一位嚴父、長者，更是一位始終如一、堅持不懈的修道者。我的童年記憶裡，爸爸總是與「道」同行，也因此爸爸不只是「我的」爸爸。有人問我們家的日常，我常說：「爸爸辦道，媽媽辦桌。」道務與生活，從不分離。他的堅毅與行儀，彷彿是從骨子裡生出來的信仰。

小時候我總相信自己是從家後院的竹林下撿回來的，因為哥哥、姐姐已成「好」，我的出現好像是額外的禮物。而這段小時候的誤信，到了現在也變成一份禮物，因為爸爸他一直記得那段誤信裡，我想尋找的事物。

爸爸的身體一直是我們家最健康的！吊單槓、爬 monkey bar，他都游刃有餘。我記得他在美國的購物中心抱著我女兒，笑得像個孩子。從西元 2000 年在美國開壇，到 2013 年黃石公園的旅行，再到 2019 年新春回台灣與他共度的團圓，爸爸總是帶著活力與慈愛，不遠千里地串起家與道的線。

然而，從西元 2024 年起，爸爸的身體漸漸出現異狀。我記得 2 月 14 日那天打 LINE 電話時，發現他沒參加忠恕道院的團拜，在那一刻，我隱約覺得不對勁：「一向將道務嚴謹安排的爸爸怎麼會沒出席呢？」2 月 23 日，接到哥哥的電話，我立刻訂機票飛回台灣。那半年裡，我總共六次飛返故鄉，只為了守在爸爸身邊。

5 月 19 日，爸爸第二次住院。我幫他拿了一條被子，他看著我，用台語說：「是『欲摺』（台語『要抱』的諧音）」，不是 memo。」爸爸還有心情安慰我，甚至說笑，但這似乎是久遠以來未曾說出口的、他對我們的愛意與需要。而今對後學來說，It's a memory forever.

爸爸從一位嚴厲的父親，漸漸轉變為柔和的天使。在照顧他的過程中，護理師說我像在照顧嬰兒般溫柔，原來他已經成了我們呵護的對象。哥哥一直在身邊陪伴，而我，雖遠在海外，也盡力不讓愛缺席。回憶起第一次牽手，是婚禮那天他將我交給先生。多年後，此次頻繁返家讓我再次牽起爸爸的手，或許「牽手」，在我與爸爸之間，是生命轉彎時才發生的事件，但卻也總是知道要往哪裡去。

西元 2002 年，加拿大要開壇，開壇的地點與我這個離家最遠的女兒，只有一個小時的距離，他說明道務出行要團進團出，於是我飛過去與爸爸相聚。往「道」走去，也就靠近以身示道的爸爸。

他的手抄《彌勒救苦真經》，字體端正如印刷體般，被許多道親讚嘆不已。他用一生的行誼示範「道」。一字一劃若單獨檢視，也許只是工整，然而通篇如一的堅持與恆心，才是真正令人動容之處，而這份不間斷的實踐，也如同父親的生命文章。

西元 2024 年 1 月 7 日，父親仍精神奕奕地站在青年遊學營的講台上，神采如昔，談吐間依然清晰、從容。他總是特別疼惜青年人，總說：「只要還能講，就要再多講一點道理給後輩聽。」這是他的責任，也是他的快樂。

即使身體狀況逐漸轉差，在治療期間，他仍堅持出席兩次點傳師班。5 月 12 日那天，是他最後一次踏進熟悉的道場空間，與他深愛的同修們聚首。他的身影已不若以往挺拔，卻仍筆直地坐著，一如多年來那份不容動搖的誠意與堅持。

住院期間，他不只是病人，更是策士。他一邊與病魔角力，一邊安排道務，從領導點傳師、執行點傳師，到新任兩位點傳師的引領，全都在他的心中默默規劃。他掛念著壇務的延續，掛念著人才的接續。直到進入加護病房前一天，父親仍心繫於道，他還在安排道務、關心人事，心中念念不忘的是那場天罡講堂的課程。

當消息傳出，父親於6月4日安詳成道，瑞周天曉天密慈興單位佈達的那則回歸中懷訊息，在道親之間迅速傳播，像一圈漣漪，輕柔卻深遠。

7月7日，〈基礎雜誌〉刊登了父親的告別式報導。青年班後學們為他誦經祝禱，瑞周天曉單位由陳立家領導點傳師帶領，跪讀祭文。一句一句，讀的是道情、道義、道心；跪的是敬仰、是感念、是不捨。

但儀式之後，父親的名字並未淡去。他的精神，如細流滲入各個角落。不論是瑞周天曉天合單位刊出的懷念留言，還是學儒學長在雜誌上的文章；無論是8月23日中南部壇辦法會上的分享，還是遠在柬埔寨天暘中堂開壇前的告白——「蔡領導點傳師，您要來喔～」這一聲聲呼喚，來自不同的



▲ 蔡士良領導點傳師與家人合影。

國度、不同的口音，卻說著同一件事：他不只是我的父親，他是許多道親心中永遠的「蔡領導」，是道場的「不缺席菩薩」。他用一生書寫「道」的痕跡，讓我們知道什麼是信仰的重量、家庭的溫度。他的一生也走成了一條路，照亮了無數人的方向。

父母在，不遠遊。雖然我飛得遠，卻從未離開愛的軌道。感謝媽媽讓我從家裡起飛，而不是從醫院起飛；感謝哥哥、姐姐的堅守；感謝瑞周、天曉、道親們的祈福與陪伴；感謝雙和醫院團隊的悉心照護；更感謝爸爸，一路以來的修道、持家與愛。本次的線上追思會全世界共近800人參加，謝謝瑞周、天曉、泰國、柬埔寨、加拿大、越南、菲律賓、美國的所有道親，共同追思，一切順利圓滿。

如今，我們用愛說再見，也用思念繼續走下去。